BPM _STAE: Zadani 4. cviceni, kapitola 3

1. Pri Feseni ulohy vyuzijte datovy soubor (Excel k leafletu 04, Piiklad 1). Vldda Hypotetiklandu, po pandemii
COVIDI19 a nésledném nérustu cen, uvazuje o vytvoreni podpurnych finanénich balicku pro rodiny v nouzi. Za
timto ucelem si nasbirala data, kterd uvadéji celkové vydaje na potraviny za posledni mésic pro vzorek 20 rodin.

(a) Vypocitejte prumér a medidn pro dand data. Vypodcitejte 10% offznuty prumér pro tato data. Pokud byste
meéli rozhodovat o podpore pro rodiny na zakladé téchto dat, ovlivnil by vas nazor vice prumér, medidn
nebo offznuty prumér? Proc?

Vypocitejte rozpéti, rozptyl a smérodatnou odchylku pro tato data.

)
¢) Powzijte Chebyshevovu vétu k urcen{ intervalu, ktery obsahuje alespon 75 % vsech rodin.
) Vypocitejte hodnoty vsech ti{ kvartilu a mezikvartilové rozpéti.

)

Jaky vyznam mé znalost mezikvartilové rozpéti nebo intervalu, ktery obsahuje alespon 75 % vydaju rodin,

pro planovani rozpoc¢tu nebo poskytovani finanéni podpory?

(f) Najdete pribliznou hodnotu 13. percentilu. Jak byste pouzili informace o tom, Ze 13. percentil vydaju na
potraviny je urc¢itou hodnotou, pii planovani socidlnich programu?

(g) Vypocitejte percentilové poradi hodnoty 10460. Vysvétlete vécny vyznam tohoto percentilového poradi.

(h) Sestavte krabicovy graf pro dané data. Zjistéte, zda je rozlozen{ dat symetrické nebo asymetrické. Zjistéte,
zda jsou v datech néjaké odlehlé hodnoty. Pokud krabicovy graf ukazuje asymetrii, co to naznacuje o
rozdéleni vydaju mezi rodinami, a jak by to mohlo ovlivnit vasi strategii rozpoctovani? Pokud graf ukazuje
vyrazné odlehlé hodnoty, jak byste s témito rodinami pracovali pii pldnovani podpory nebo intervenci?

2. Pii feseni tdlohy vyuzijte datovy soubor (Excel k leafletu 04, Piiklad 2). V anketé mezi 640 rodi¢i malych dét{
bylo uvedeno, ze 360 z nich nechce, aby jejich déti hraly fotbal, protoze je to velmi nebezpecny sport, 210 feklo,
ze svym détem dovoli hrat fotbal, a 70 nemélo zddny nézor. Jaky je modus zohlednujici nazory téchto rodi¢a?
M3 zde smysl pocitat prumér a median?

3. Pii fesenf ulohy vyuzijte datovy soubor (Excel k leafletu 04, Piiklad 3). Obchod s odévy zakoupil v lofiském roce
8000 kosil od péti ruznych firem. V nésledujici tabulce jsou uvedeny pocty kosil zakoupenych od kazdé firmy a
cena zaplacend za kazdou kosili.

Pocet Cena kosile

Spoleénost  zakoupenych kosil (v dolarech)
Best Shirts 1200 30
Top Wear 1900 45
Smith Shirts 1400 40
New Design 2200 35
Radical Wear 1300 50

Spocitejte vazeny prumér za téchto 8000 kosil, ktery predstavuje prumeérnou zaplacenou cenu. Na zakladé
vypocCtu vazeného pruméru za zakoupené kosile, ktery predstavuje prumérnou zaplacenou cenu, jak byste vyuzili
tento vysledek pii optimalizace ziskovosti v obchodé? Jaky vliv by mély rozdilné ceny od ruznych dodavatelu
na vasi strategii cenotvorby?

4. Odpoveézte na nédsledujici otdzky. Pti fesen{ tlohy vyuzijte datovy soubor (Excel k leafletu 04, Pifklad 4).

(a) Celkové vdha vsech kusu zavazadel nalozenych na letadlo je 12 372 kilogramt, coz piedstavuje prumérnou
hmotnost 51.55 kilogramu na kus. Kolik kusu zavazadel je na palubé letadla?

(b) Skupina sedmi pratel pravé obdrzela vysledky testu ze statistiky a rozviji se mezi nimi diskuse o ziskanych
znamkéch. Sest z nich se podélilo o své vysledky, které jsou 81, 75, 93, 88, 82 a 85, ale sedmy ¢len skupiny si
preje svou znamku zatim nezvefejnit. Po chvili zamysleni vSak prozradi, ze prumérna zndmka celé skupiny
je 81. Jaky bodovy zisk tedy tento sedmy student obdrzel?



10.

Pii Feseni tlohy vyuzijte datovy soubor (Excel k leafletu 04, Piiklad 5), ktery obsahuje data o dobé jednosmérnych
dojizdéni (v minutdch) z domova do prace pro vSech 12 zaméstnanci pracujicich v malé firme.

(a) Spocitejte rozpéti, rozptyl a smérodatnou odchylku pro tato data. Zmeéni se vzorce pro vypocet?

(b) Spocitejte varia¢ni koeficient.

(¢) Co vam vysokd hodnota smérodatné odchylky #ik&?
Pii fesen{ tilohy vyuzijte datovy soubor (Excel k leafletu 04, Piiklad 6), ktery obsahuje data o hodinové sazbé

osmi zaméstnancu velké spolecnosti. Urcéete smérodatnou odchylku pro tato data. Je jeji hodnota nulova? Pokud
ano, proc?

Pii feseni tlohy vyuzijte datovy soubor (Excel k leafletu 04, Pifklad 7). Prumérnd meésicni hypotéka, kterou
plati vSichni majitelé domu ve mésté, ¢ini 2365 dolaru, pficemz smérodatnd odchylka je 340 dolart.

(a) Pomoci Chebyshevovy véty uréete minimélni procento vsech majitela domu v tomto mésté, ktefi plati
mésiéni hypotéku ve vysi
i. od 1685 do 3045 dolaru
ii. od 1345 do 3385 dolartu

(b) Urcete pomoci Chebyshevovy véty interval, ktery obsahuje mésicni platby hypotéky alesponn 84 % vsech
majitell domu v tomto mésté.

. Pfi feen{ tlohy vyuzijte datovy soubor (Excel k leafletu 04, Piiklad 8). Ceny vSech univerzitnich uéebnic maji

rozdéleni ve tvaru zvonu s prumérem 180 dolari a smérodatnou odchylkou 30 dolart.

(a) Pomoci empirického pravidla urcete (pfiblizny) procentni podil viech univerzitnich uéebnic s cenami mezi

i. 150 a 210 dolary
ii. 120 a 240 dolary

(b) Pomoci empirického pravidla uréete interval, ktery obsahuje ceny (pfiblizné) 99,7 % univerzitnich uéebnic.

Studentka pravidelné navstévuje pradelnu jednou tydné, aby si vyprala své pradlo. Udaje v datovém souboru
(Excel k leafletu 04, Piiklad 9) ukazuji, kolik ¢asu (v minutdch) strévila v pradelné béhem kazdého z patnacti
néhodné vybranych tydnu. Tento ¢as zahrnuje i dobu ¢ekdni na volny stroj. Sestrojte krabicovy graf. Jsou
data néjakym smérem zeSikmena? Pokud ano, je pozorovano zesSikmeni doprava nebo doleva? Obsahuje tato
sada dat ngjaké odlehlé hodnoty? Pokud je data skuteéné mozné pozorovat jako zesikmend (napf. doprava nebo
doleva), co to muze naznacovat o obvyklé délce ¢ekani a jak by studentka mohla tuto informaci vyuzit ke zlepSeni
¢asového planovani navstév?

Matematici v pojistovaci spoleénosti musi uréit pojistné pro novy typ pojisténi. Ndhodny vzorek 40 potencidlnich
kupct tohoto typu pojisténi behem minulého roku utrpél ztraty (v tisicich korun), kteréjsou zachyceny v Excel
k leafletu 04, Piiklad 10. Tyto ztraty by byly kryty pojisténim, pokud by bylo k dispozici.

a) Vypocitejte prumér, medidn a modus téchto 40 ztrat.

(a)

(b) Kterd z hodnot primeéru, medidnu nebo modusu je nejvyssi?

(c) Nakreslete krabicovy graf pro tato data a popiste, zda je graf zesikmeny. Pokud ano, jakym smérem?
)

(d) Kterou miru stfedu by méli matematici pouzit pti uréovani pojistného pro tento typ pojisténi? Vysvétlete
svij vybeér.



